

■ Prime Transaction: Cum putem cumpăra acțiunile la minime și cum vindem în apropierea maximelor? **PAGINA 4**

■ Trend descendent privind achiziționarea mașinilor full electrice **PAGINA 9**



■ TradeVillie: Prețul petrolului Brent - pe roller coaster **PAGINA 9**

■ Campanie națională pentru digitalizarea patrimoniului cultural **PAGINA 10**

■ Învățământul superior, obligat să se adapteze la nevoile socio-economice **PAGINA 10**

■ Simplă depășire de competențe sau abuz în serviciu la CCR? **PAGINA 12**

■ Șandrama curat constituțională **PAGINA 12**

GRAM AUR = 384,5900 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,2985 RON

EURO = 4,9771 RON

DOLAR = 4,5290 RON

## SEPTEMBRIE FINANCIAR

# Aministie fiscală pentru rău-platnici, deficit de aproape 7%

2 septembrie



**LUI**  
europei

- Roxana Mînzatu a fost nominalizată de Ursula von der Leyen, președintele Comisiei Europene, pentru funcția de vicepreședinte executiv al Comisiei Europene, cu portofoliul pentru ocuparea forței de muncă, drepturile sociale și educație.

- BNR anunță că, la data de 31 august 2024, rezervele valutare la Banca Națională a României se situau la 63.187 milioane de euro, față de 63.579 milioane euro la 31 iulie 2024. Nivelul rezervei de aur s-a menținut la 103,6 tone. În condițiile evoluțiilor prețurilor internaționale, valoarea acestora s-a situat la 7.588 milioane de euro. Rezervele internaționale ale României (valute plus aur) la 31 august 2024 erau de 70.775 milioane de euro, față de 71.029 milioane euro la 31 iulie 2024.

4 septembrie



- Acționarilor CCPRO Bucharest a fost aprobat Planul de Afaceri actualizat al Contrapărții Centrale, majorarea de capital al societății cu cinci milioane de euro, contractul de licență cu Euronext Clearing și contractul cu noul furnizor de servicii tehnologice. Din cele cinci milioane, trei milioane de euro reprezintă aportul BVB.

- Guvernul a aprobat, prin ordonanță de urgență, o amnistie fiscală parțială de care ar urma să beneficieze 330.000 de firme și 848.000 de persoane fizice, care își vor achita până la 25 noiembrie 2024 debitele principale restante la bugetul de stat acumulate până la data de 31 august 2024.

- Grantul de aur, cotat la nivelul minim al lunii: 358,721 lei, conform BNR.

5 septembrie

- Euro - la cel mai redus curs al lunii față de leu: 4,9711 lei, potrivit datelor BNR.

9 septembrie

- Ministerul Energiei anunță lansarea schemei de ajutor de stat sub formă de contracte pentru diferențiere (CTD), de stimulare producției de energie electrică din surse regenerabile, respectiv energie eoliană onshore și solară fotovoltaică.

11 septembrie



- Francul atinge cursul maxim al lunii față de moneda noastră: 5,3246 lei, potrivit datelor BNR.

12 septembrie

- Dolarul - la cel mai ridicat curs al lunii față de moneda noastră: 4,5156 lei, potrivit BNR. (A.V.)

(continuare în pagina 2)



## Indicii BVB nu au avut forța să se cupleze la creșterea piețelor internaționale

● Scădere de aproape 3% pentru BET, care se confruntă cea mai severă corecție din ultimii doi ani

● Titlurile Antibiotice și Premier Energy au intrat în BET, în locul acțiunilor Conpet și Bursa de Valori București

● Acționarii FP au respins solicitarea Finanțelor privind conservarea patrimoniului fondului și interzicerea răscumpărării de titluri proprii

Corecția indicilor Bursii de Valori București (BVB) începută în luna august a continuat în septembrie, în contrast cu evoluția principalilor indici ai piețelor occidentale, ceea ce sugerează absența vectorilor interni de creștere pentru bursa noastră.

Indicele BET, ce reflectă evoluția celor mai lichide douzeci de titluri de la BVB, a avut o scădere de 2,93% în septembrie, în vreme ce indicele BET-BK, reperul de randament al fondurilor de investiții în acțiuni, s-a depreciat cu 2,83%, într-o lună care, istoric, a fost lipsită de evenimente concludente pentru piața locală. În ansamblu, indicii se confruntă cu cea mai severă corecție din ultimii doi ani, dar chiar și așa evoluția de la începutul anului până la finele lunii trecute rămâne remarcabilă, respectiv plus 14,6% pentru BET și plus 21,6% în cazul indicelui BET-TRN ce reflectă atât evoluția prețurilor celor mai lichide acțiuni de la bursa noastră cât și reinvestirea dividendelor nete.

**Fed a tăiat dobânzile cu 0,5%; traderii dau ca aproape sigură o nouă reducere în noiembrie**

Rezerva Federală a Statelor Unite a tăiat dobânzile cu 50 de puncte de bază (0,5%) în septembrie, prima reducere a ratei din 2020 încoace, ceea ce amână cu banca centrală americană a devenit mai relaxată în ceea ce privește inflația și se concentrează mai mult pe susținerea economiei, pentru a evita o recesiune. Teoretic, reducerea dobânzilor este benefică pentru acțiunile, printre motive fiind scăderea costurilor împrumuturilor companiilor și evaluări mai ridicate. În plus, traderii se așteaptă ca Fed să continue relaxarea monetară, dând ca aproape sigură o nouă reducere a dobânzilor cu 25 puncte de bază în noiembrie, conform CME FedWatch Tool.

În acest context, indicele S&P 500 a urcat luna trecută cu 2%, atingând un nou maxim istoric, în vreme ce Dow Jones s-a depreciat cu 1,83%. Nasdaq Composite, al companiilor ce activează în domenii intensive în cunoaștere s-a depreciat cu 2,68%.

De partea noastră a Atlanticului, unde Banca Centrală Europeană a tăiat dobânzile cu 25 puncte de bază pentru a doua oară în acest an, indicii pan-europeni Stoxx 600 a avut o scădere ușoară de 0,4%, în vreme ce la Frankfurt indicele DAX40 s-a depreciat cu 2,2%, luna trecută.

**P**rima lună de toamnă a adus o serie de provocări economice și financiare pentru țara noastră, în special în contextul unui deficit bugetar în creștere, al inflației ridicate și al volatilității prețurilor energetice. Cu toate acestea, guvernul Cioloș a continuat să ia măsuri contracionare în ceea ce privește bugetul de stat. În condițiile în care execuția bugetară la opt luni arăta un deficit de 4,57% din Produsul Intern Brut, Guvernul, deși a adoptat la începutul lunii septembrie o amnistie fiscală parțială prin care spera ca, până la finalul anului, să atragă la bugetul de stat 9,5 miliarde lei, a făcut și prima rectificarea bugetară, care este pozitivă, dar care adănciște deficitul bugetar - ce ar urma să fie, la finalul anului 2024, de 6,94% din PIB, adică cu 1,94% mai mult decât deficitul de stat pentru anul în curs. Cu toate că premierul Cioloș a afirmat că majoritatea deficitului bugetar este cauzat de cheltuielile făcute cu investițiile publice, din datele rectificării bugetare și ale execuției bugetare la opt luni reținem că avem cu știri importante la cheltuielile de personal, cheltuielile cu bunuri și servicii și cheltuielile cu asistența socială.

Prin prima acesteia situații, luna trecută reprezentanții Guvernului s-au întâlnit cu mediul de afaceri pentru a

pune la punct un plan ce ar urma să fie prezentat în cursul lunii octombrie Comisiei Europene, care să ne aprobe reintrarea în ținta de deficit bugetar de 3%, în următorii șapte ani.

### Aministie fiscală parțială pentru debitorii rău-platnici

În 4 septembrie, Guvernul a aprobat, prin ordonanță de urgență, o amnistie fiscală parțială de care ar urma să beneficieze 330.000 de firme și 848.000 de persoane fizice, care își vor achita până la 25 noiembrie 2024 debitele principale restante la bugetul de stat acumulate până la data de 31 august 2024. Potrivit amnistiei, contribuabilii respectivi vor

beneficia de o amnistie a datorilor care depășesc calculul pentru obligațiile plătite. În urma aplicării amnistiei parțiale, Guvernul speră să colecteze în primul fază aproximativ 9,5 miliarde lei de la companiile și persoanele fizice care beneficiază de această facilitare, având în vedere că totalul aneanelor recuperabile se ridică la 71,8 miliarde lei, din care 60,1 miliarde lei sunt obligații fiscale principale.

Actul normativ mai prevede că firmele care au respectat termenii de plată a taxelor beneficiază de o bonificație de 3% din impozitul pe profit sau impozitul pe veniturile microîntreprinderilor.

GEORGE MARINESCU  
(continuare în pagina 3)

ANDREI IACOMI  
(continuare în pagina 2)